

循理會恆福（官塘）堂－研經資料（十）

《使徒行傳》六8～七60（《和合本》）

經文

徒六8～15

8司提反滿得恩惠、能力，在民間行了大奇事和神蹟。

9當時有稱利百地拿會堂的幾個人，並有古利奈、亞歷山大、基利家、亞細亞各處會堂的幾個人，都起來和司提反辯論。

10司提反是以智慧和聖靈說話，眾人敵擋不住，

11就買出人來說：「我們聽見他說謗讟摩西和神的話。」

12他們又聳動了百姓、長老，並文士，就忽然來捉拿他，把他帶到公會去，

13設下假見證，說：「這個人說話，不住地糟踐聖所和律法。

14我們曾聽見他說，這拿撒勒人耶穌要毀壞此地，也要改變摩西所交給我們的規條。」

15在公會裏坐著的人都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。

徒七1～60

1大祭司就說：「這些事果然有嗎？」

2司提反說：「諸位父兄請聽！當日我們的祖宗亞伯拉罕在美索不達米亞還未住哈蘭的時候，榮耀的神向他顯現，

3對他說：『你要離開本地和親族，往我所要指示你的地方去。』

4他就離開迦勒底人之地，住在哈蘭。他父親死了以後，神使他從那裏搬到你們現在所住之地。

5在這地方，神並沒有給他產業，連立足之地也沒有給他；但應許要將這地賜給他和他的後裔為業；那時他還沒有兒子。

6神說：『他的後裔必寄居外邦，那裏的人要叫他們作奴僕，苦待他們四百年。』

7神又說：『使他們作奴僕的那國，我要懲罰。以後他們要出來，在這地方事奉我。』

8神又賜他割禮的約。於是亞伯拉罕生了以撒，第八日給他行了割禮。以撒生雅各；雅各生十二位先祖。

9「先祖嫉妒約瑟，把他賣到埃及去；神卻與他同在，

10救他脫離一切苦難，又使他在埃及王法老面前得恩典，有智慧。法老就派他作埃及國的宰相兼管全家。

11後來埃及和迦南全地遭遇饑荒，大受艱難，我們的祖宗就絕了糧。

12雅各聽見在埃及有糧，就打發我們的祖宗初次往那裏去。

13第二次約瑟與弟兄們相認，他的親族也被法老知道了。

14約瑟就打發弟兄請父親雅各和全家七十五個人都來。

15於是雅各下了埃及，後來他和我們的祖宗都死在那裏；

16又被帶到示劍，葬於亞伯拉罕在示劍用銀子從哈抹子孫買來的墳墓裏。

17「及至神應許亞伯拉罕的日期將到，以色列民在埃及興盛眾多，

18直到有不曉得約瑟的新王興起。

19他用詭計待我們的宗族，苦害我們的祖宗，叫他們丟棄嬰孩，使嬰孩不能存活。

20那時，摩西生下來，俊美非凡，在他父親家裏撫養了三個月。

21他被丟棄的時候，法老的女兒拾了去，養為自己的兒子。

22摩西學了埃及人一切的學問，說話行事都有才能。

23「他將到四十歲，心中起意去看望他的弟兄以色列人；

24到了那裏，見他們一個人受冤屈，就護庇他，為那受欺壓的人報仇，打死了那埃及人。

25他以為弟兄必明白神是藉他的手搭救他們；他們卻不明白。

26第二天，遇見兩個以色列人爭鬥，就勸他們和睦，說：『你們二位是弟兄，為甚麼彼此欺負呢？』

27那欺負鄰舍的把他推開，說：『誰立你作我們的首領和審判官呢？

28難道你要殺我，像昨天殺那埃及人嗎？』

29摩西聽見這話就逃走了，寄居於米甸；在那裏生了兩個兒子。

30「過了四十年，在西奈山的曠野，有一位天使從荊棘火焰中向摩西顯現。

31摩西見了那異象，便覺希奇，正進前觀看的時候，有主的聲音說：

32『我是你列祖的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。』摩西戰戰兢兢，不敢觀看。

33主對他說：『把你腳上的鞋脫下來，因為你所站之地是聖地。

34我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了，他們悲歎的聲音，我也聽見了。我下來要救他們。你來！我要差你往埃及去。』

35這摩西就是百姓棄絕說『誰立你作我們的首領和審判官』的；神卻藉那在荊棘中顯現之使者的手差派他作首領、作救贖的。

36這人領百姓出來，在埃及，在紅海，在曠野，四十年間行了奇事神蹟。

37那曾對以色列人說『神要從你們弟兄中間給你們興起一位先知像我』的，就是這位摩西。

38這人曾在曠野會中和西奈山上，與那對他說話的天使同在，又與我們的祖宗同在，並且領受活潑的聖言傳給我們。

39我們的祖宗不肯聽從，反棄絕他，心裏歸向埃及，

40對亞倫說：『你且為我們造些神像，在我們前面引路；因為領我們出埃及地的那個摩西，我們不知道他遭了甚麼事。』

41那時，他們造了一個牛犢，又拿祭物獻給那像，歡喜自己手中的工作。

42神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書上所寫的說：以色列家啊，你們四十年間在曠野，豈是將犧牲和祭物獻給我嗎？

43你們抬著摩洛的帳幕和理番神的星，就是你們所造為要敬拜的像。因此，我要把你們遷到巴比倫外去。

44「我們的祖宗在曠野，有法櫃的帳幕，是神吩咐摩西叫他照所看見的樣式做的。

45這帳幕，我們的祖宗相繼承受。當神在他們面前趕出外邦人去的時候，他們同約書亞把帳幕搬進承受為業之地，直存到大衛的日子。

46大衛在神面前蒙恩，祈求為雅各的神預備居所；

47卻是所羅門為神造成殿宇。

48其實，至高者並不住人手所造的，就如先知所言：

49主說：天是我的座位，地是我的腳凳；你們要為我造何等的殿宇？哪裏是我安息的地方呢？

50這一切不都是我手所造的嗎？

51「你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人，常時抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。

52哪一個先知不是你們祖宗逼迫呢？他們也把預先傳說那義者要來的人殺了；如今你們又把那義者賣了，殺了。

53你們受了天使所傳的律法，竟不遵守。」

54眾人聽見這話就極其惱怒，向司提反咬牙切齒。

55但司提反被聖靈充滿，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊，

56就說：「我看見天開了，人子站在神的右邊。」

57眾人大聲喊叫，摀著耳朵，齊心擁上前去，

58把他推到城外，用石頭打他。作見證的人把衣裳放在一個少年人名叫掃羅的腳前。

59他們正用石頭打的時候，司提反呼籲主說：「求主耶穌接收我的靈魂！」

60又跪下大聲喊著說：「主啊，不要將這罪歸於他們！」說了這話，就睡了。掃羅也喜悅他被害。

觀察

1. 何人

- 徒六 8：司提反
- 徒六 9：利百地拿會堂的幾個人、古利奈、亞歷山大、基利家、亞細亞各處會堂的幾個人
- 徒六 12：百姓、長老、文士
- 徒七 1：大祭司
- 徒七 58：掃羅

2. 何時

- 選出管理飯食的人後

3. 何地

- 公會（徒六 12）

4. 何事

- 會堂的人買人來誹謗、誣告司提反（徒六 11）

5. 何因

- 司提反跟會堂的人辯論，但眾人卻敵擋不住他的智慧（徒六 10）

6. 何法

- 司提反被捉拿到公會審問（徒六 12），雖然他的見證仍是駁倒公會的人，但最後卻因此而殉道（徒七 57）

7. 何了

- 司提反殉道但仍為會堂的人求赦免（徒七 60）

8. 重要或重複的用字

- 「利百地拿」(Libertines)：「利百地拿」是北非的一個地方，意思是「得自由的人」。他們是曾被羅馬被俘為奴，後來得到主人釋放，故此他們享有羅馬公民權。他們主要來自「古利奈、亞歷山大、基利家、亞細亞」。
- 會堂：雖然聖殿在耶路撒冷城是猶太教主要的宗教場所，但考古資料顯示，在聖殿被毀前有一所會堂設立於耶路撒冷城，它的主要功能是教導律法及口傳律法。
- 徒七 2：亞伯拉罕是在迦勒底（創十二 1 的「本地」）的吾珥（創十五 7）蒙神呼召的，後來到了哈蘭，最後到迦南。兩卷書不存在矛盾，而是不同書卷的記敘手法。

- 徒七 42~43：引用自摩五 25~27。司提反以「巴比倫」代替了原本的「大馬士革」，相信是因為前者對當時的人來較為熟悉。
- 摩洛（徒七 43）：舊約時代亞捫人敬拜的神明，他們用孩童當作祭物獻給摩洛神。
- 理番神（徒七 43）：理番原是敘利亞人以為土星之神的名，英文聖經稱為基芸（Chiun），信奉的人會以孩童被獻為祭，其方式與拜摩洛相似。

9. 經文結構大綱

1. 司提反被捕（徒六 8~15）
2. 神對亞伯拉罕的應許（徒七 1~8）
3. 約瑟因拯救神選民而蒙恩（徒七 9~16）
4. 摩西蒙神保守和呼召拯救神的選民（徒七 17~38）
5. 耶穌被拒絕是神選民持續悖逆神的明證（徒七 39~53）
6. 耶穌是榮耀的人子（徒七 54~56）
7. 司提反殉道（徒七 57~60）

10. 中心思想

- 司提反對「硬著頸項、常時抗拒聖靈」的人的勸告：神的恩典應及時把握，不要重蹈歷史的覆轍。

循理會恆福（官塘）堂－小組查經（十）

《使徒行傳》六8～七60（《和合本》）

引言

宋朝法演禪師有四戒，其中一戒說：「話不可說盡，說盡則人必易。」你認同嗎？請分享你的看法。

背景

自使徒們選定管理飯食的人後，當中被選上的司提反因傳道而遇上了攔阻。

查經問題

司提反被捕（徒六8~15）

問題1：徒六8：「司提反滿得恩惠、能力，在民間行了大奇事和神蹟。」這記述有沒有讓你想起先前選人管飯食事件中，聖經怎樣描述他呢？

預期答案：司提反除了有名聲、被聖靈充滿、智慧充足外（徒六3），聖經亦說他是大有信心的人（徒六5）。另可比較路二40、52對耶穌的描述。

問題2：在徒六8~15中，司提反因駁到了會堂的人而被捉拿。這是否一個「滿得恩惠」的信徒預期的結果呢？何謂「滿得恩惠」呢？

預期答案：「恩惠」（希臘文：charis）意思是以神的恩慈待人使他們歸向基督，保守、堅固、增加他們對耶穌基督的信心，並激發他們實踐基督的美德。雖然被捉拿不是我們想發生的事，但司提反至終都在見證神這恩賜（徒七60）

問題3：徒六10：「司提反是以智慧和聖靈說話，眾人敵擋不住。」何謂智慧呢？

預期答案：根據猶太人和舊約的概念，智慧是指人「對生命的取向，是源於神所賜的約之下的生命」。從司提反的對答中，我們看見他充滿聖經的話（當時是指猶太人的聖經），且能應用聖經去面對從福音而來的挑戰。

問題4：徒六15：「在公會裏坐著的人都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。」路加以「天使」來形容司提反的面貌是想帶出什麼呢？

預期答案：公會的人看見的司提反，就像一個看到了基督榮耀的人；他被神的靈充滿，代表他是授權見證神的使者（參創三十三10；撒下二十九9；撒下十四17，二十九9）。這描述為他在之後的宣講鋪了路，暗示這是受聖靈所感動的話，應被視為神心意的表達。

神對亞伯拉罕的應許（徒七1~8）

問題5：從這段經文中，司提反怎樣闡釋以色列人的起源？

預期答案：以色列人的起源：一，神的主動揀選（徒七2）；二，神的呼召（徒七3）；三，神的應許（徒七4~5）；四，神的拯救（徒七6）；五，神為其申冤（徒七7）；六，神賜分別為聖的記號（徒七8）。

問題6：根據徒七1~8，神的揀選、拯救、立記號是為了什麼？

預期答案：「在這地方事奉我（神）」（徒七7）

約瑟因拯救神選民而蒙恩（徒七9～16）

問題7：從這段經文中，司提反想從約瑟的歷史中帶出什麼重點？

預期答案：約瑟因被先祖嫉妒而被賣（徒七9），代表著先祖對神揀選的人的拒絕，但神卻因著其揀選而定意要拯救到底。值得注意的是，司提反是藉約瑟被賣的經過，來映射當時猶太人對待耶穌的態度和行為。先祖與約瑟「第一次」見面時（徒七12）沒認出他，要待「第二次」（徒七13）才相認的記述，相信是暗喻耶穌兩次降臨世界。

摩西蒙神保守和呼召拯救神的選民（徒七17～38）

問題8：從這段經文中，摩西的出生和經歷怎樣支持司提反的辯解呢？

預期答案：神的應許雖然沒有落空（「以色列民在埃及興盛眾多」，徒七17），可惜當有不認識約瑟的新王興起後（徒七18），以色列人再次被苦害－就像當時猶太人被羅馬人苦害、統治一樣。摩西的出生、被收養、被埃及接受教育都在表明神在背後的工作沒有停止，且在祂的掌權當中。摩西第一次搭救他的以色列兄弟後，以色列人對他的行為卻是：「誰立你作我們的首領和審判官呢？」這好比猶太人對耶穌的反應。然而此段落的關鍵在於司提反怎樣確立摩西預表將來的耶穌（引用申十八15），藉摩西的被揀選「領百姓出來，在埃及，在紅海，在曠野，四十年間行了奇事神蹟」來指明，若人相信摩西是神所揀選、頒布律法的人，便應看出將來神「興起一位先知像摩西」的人，必然就是「．．．在曠野會中和西奈山上，與那對他說話的天使同在，又與我們的祖宗同在，並且領受活潑的聖言傳給我們」的就是耶穌（參約五46～47，六32～33）。所以至此司提反終於回應了徒六11、13～14的指控。

耶穌被拒絕是神選民持續悖逆神的明證（徒七39～53）

問題9：從這段經文中，司提反想指出以色列人／猶太人其核心問題是什麼呢？

預期答案：以色列人／猶太人對神的拒絕、背棄既是有跡可尋且是不斷發生。由金牛犢事件開始，以色列人便因拜偶像而常常得罪神，導致「神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰．．．」（徒七42～43，參摩五25～27），最後招致亡國。雖然當年（書十八1）由約書亞他們在示羅設立會幕，「這帳幕，我們的祖宗相繼承受。當神在他們面前趕出外邦人去的時候，他們同約書亞把帳幕搬進承受為業之地，直存到大衛的日子。」（徒七45）然而，司提反引用王上八27～30提醒猶太人，從聖經本身可以明顯看出，神的臨在不可能局限於某個地方，沒有任何建築物可以限制祂的活動。如果神在地上有一個家，那麼就是祂和祂所揀選的人一起的地方。從51節開始司提反便和會堂的人「畫清界

線」，由「我們的祖宗」變成「你們這硬著頸項的人」：「你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人，常時抗拒聖靈！」他們殺害先知，「把預先傳說那義者要來的人殺了」，不守律法，甚至把那義者賣了、殺了。

耶穌是榮耀的人子（徒七54~56）

問題10：司提反是耶穌以外，唯一一位以「人子」稱呼耶穌的人：「我看見天開了，人子站在神的右邊。」試分享為什麼耶穌是站著而非坐著。

預期答案：這姿勢有不同的解釋。它可能像徵著耶穌準備好迎接司提反作為受迫害的先知。也可以代表耶穌在天上認同這見證（參路十二8）。然而，也有可能是一種準備審判的姿勢（參賽三13）。但或許這異象更應視為另一個對猶太人的警告，因為他們正準備殺害另一位神的使者。

司提反殉道（徒七57~60）

問題11：從司提反的經歷、宣講、見證，你認為路加想向讀者傳遞什麼訊息呢？

預期答案：路加記述第一位基督教殉道者的故事並不是為了鼓勵讀者尋求殉道。司提反勇敢地為主作見證及控訴當時的猶太人，雖然他本身沒有殉道的打算，但他的死可以說是預料之內。路加特別注意到，司提反是以一種類似基督傳道的方式：以一種非暴力的方式抵抗在位者的罪惡和腐敗，並因此招致死亡。

開放問題：

1. 其實司提反有沒有其他選擇讓可避免殉道呢？
2. 處境化的福音是否必然激進呢？

總結

「硬著頸項、心與耳未受割禮的人，常時抗拒聖靈」的人，神為其準備的不是審判，而是不斷呼喚人回轉的信息和拯救人的恩典。

反思問題

1. 相比起司提反引用以色列人／猶太人的歷史，今天我們會怎樣說明神為人預備福音、人需要福音的事實呢？
2. 我們的人生有沒有常抵抗神的生活模式呢？若有，可以怎樣擺脫它？